

东亚四强赛在韩国打响,如今的中国足球界乃至整个中国社会,都在密切关注着中国男足的表现。谁最在乎国足的成绩?不是足协、不是媒体、也不是球迷,而是以几家豪门为代表的中超俱乐部以及他们背后正在寻找机会“下注”的巨大资本力量。7月17日,广州恒大足球俱乐部官方网站更新了主题背景,以“赤心报国”作为新的主题。恒大比中国足协更关注国家队建设,比中国足协更讲政治,这看上去像是明显的“越位”行径,但精于算计的大佬们知道,一旦“反越位”成功,他们的冒险将获得超乎想象的回报。

恒大、阿尔滨、鲁能相继出举措

# 拯救国足 俱乐部争相 “反越位”

本报记者 李志刚

## 俱乐部各出招数救国足

中国队惨败泰国、主帅卡马乔黯然离职之后,国字号球队的建设问题引起整个社会的极大关注,在这个背景之下,广州恒大俱乐部一马当先,大连阿尔滨、鲁能泰山紧随其后,相继出台了各自的规定,其核心内容自然是“全力支持国家队工作”,但每一家的侧重点却有所不同。

7月11日,广州恒大俱乐部特别召开发布会公布了《恒大国脚八项规定》,这个文件被媒体称为“国八条”。随后,恒大俱乐部对该规定做了解读,声明该规

定的核心意义是“一切为了国家队,国家荣誉高于一切”。不过从实质内容上看,该规定基本延续了恒大金元开路的一贯政策。

与恒大相比,阿尔滨更注重的是队员们的感受,打的是“亲情牌”。在他们的规定中,以后在国家队集训比赛期间,在征得同意的情况下,俱乐部将为阿尔滨队员升至公务舱,另外,今后在国家队国内比赛期间,俱乐部将安排阿尔滨队员家属到现场观战,食宿和路费都由俱乐部承担。此外,凡是国家队重大比赛

集训备战期间,阿尔滨俱乐部都将派人负责后勤保障工作。

鲁能泰山将工作重点落到了“沟通”上。比如,鲁能的球员在去国家队报到前,国家队会收到俱乐部给出的封闭信封,信封内是由俱乐部出具的相关信息,包括球员近期身体状态、心理状态、竞技状态评价,近期比赛数据,身体可测量指标以及对国家队教练组使用球员的有关建议。集训结束后,俱乐部请国家队教练组对队员集训期间的表现进行专门评价。

## 当心有人“挟天子以令诸侯”

“又被恒大占了先机。”近日,不少中超、中甲俱乐部在私下里都发出这样的感叹,“不服不行啊,恒大的反应就是快。”事实上,恒大在此次表态支持中国国家队建设方面“领先一步”绝非偶然,而是有迹可循。

今年3月下旬,中国队在亚洲杯预选赛中坐镇主场长沙,迎战伊拉克队。在此前负于沙特的情况下,本场比赛如若中国不能击败伊拉克,小组出线形势便会异常凶险,当时便有人呼吁,“如若国足不胜伊拉克,卡马乔应该马上下课,以免耽误国足前程。”卡马乔下课,谁来接手?广大球迷普遍看好

恒大主帅里皮。无独有偶的是,里皮还真的乘坐恒大老板许家印的专机,到长沙贺龙体育场观看了这场比赛,就连许家印本人,也是陪同国家体育总局副局长蔡振华在现场观战。“家事国事天下事,事事关心”,广州恒大关注、关怀、关心中国国家队的任务,事实上早已露出苗头。

恒大“勇为天下先”,这也是人们对它的一贯印象,比如好大喜功、爱出风头、喜欢并善于炒作等等,是相当一致的。在恒大“开了一个好头”之后,一直想与恒大“掰掰手腕”的大连阿尔滨自然不甘落后,他们继恒大“国

八条”之后也推出了自己的“四条规定”,独辟蹊径,想要“走出一条新路”。值得注意的是,3月下旬蔡振华赴长沙现场调研、观战,陪同他坐在贺龙体育场贵宾席上的,除了恒大老板许家印之外,还有阿尔滨的老板赵明阳——紧跟恒大,学习恒大、研究恒大,最终才能赶超恒大,这也许是大连阿尔滨的真实心理写照。

至于鲁能泰山,由于其深厚的国企背景,再加上山东人历来不喜欢出风头的传统习惯,他们在表态支持国足这件事情上不与恒大“争先”,应该说完全在情理之中。

记者观察

## “爱国足”背后有玄机

李志刚

恒大一马当先,阿尔滨、鲁能紧随其后,相继表态支持国足建设,据记者了解,其他的中超俱乐部也都动了心,只是现在不好意思站出来说话。首先,现在再表态,“跟风”的痕迹过于明显,不仅不会“出彩”,反倒容易惹人讥讽;其次,本届国家队23名国脚,恒大、鲁能、阿尔滨三家便占了14名之多,其他俱乐部说起话来,未免显得底气不足。当然,从另一个角度来说,虽然只有三家俱乐部正式“表态”,但国内“支持国足,队队有责”的有利局面业已形成,问题的关键在

于:为何俱乐部球队这一次转弯转得特别快?过去大家避之唯恐不及的中国队,怎么就一下子成了香饽饽?

事实上,国家队与俱乐部球队存在天然的利益冲突。简单地说,某名球员的职业高峰阶段有限,每一年的竞技状态也会有起伏,俱乐部和国家队都想争取这名球员的状态高峰,而想把球员休整、治疗伤病等“琐事”抛给对方,这就产生冲突。至于因为球员伤病引起的俱乐部与国家队的纠纷,更是不胜枚举。尽管中国的足球竞技水平远不如欧

美发达国家,亚洲的足球竞技强度也远远比不上西欧,但中国队与俱乐部球队之间的矛盾却由来已久:中国队乃是中国足协,经常指责俱乐部球队“放人”不痛快,乃至有些俱乐部指使球员“诈伤”,为了解决问题,中国队一度要求“伤员也得报到”,由国家队队医亲自“验伤”;俱乐部球队则是多次抱怨“国家队训练有问题”、“用人有问题”,导致本队球员“状态下滑,体能下降”——“一本糊涂账,从来说不清”,眼下突然出现“队队有责,无条件甚至自掏腰包支持国家队”的大

好局面,大家自然会想,“其中必有蹊跷”。

“恒大的规定本身其实很幼稚,但实际上,是针对1:5后遗症的一种危机公关,对外表明恒大坚决拥护国家队的态度……”长期关注足球的著名律师方正宇这样评价。曾经留过洋的前著名球员谢晖则说,恒大等俱乐部的规定,堂而皇之地公布出来,便“不能排除有作秀的嫌疑”。“恒大出色的原因就在于顺应职业足球的规律,而在职业足球领域里,俱乐部应当扮演好俱乐部的角色,而不是去做国家队管理的工作。现

在这样搞,跟计划经济时代的行政指令足球有什么区别?只是出钱的人从国家财政换成了许老板而已。”

更有相对比较偏激的网友,如此揣测恒大等俱乐部支持国足的动机,其中名为“陈一介”的网友就发表了自己的看法:“恒大集团发迹多年,在体育圈也没有大动作。近几年许老板突然重金砸体育,特别是足球,其实这不无道理。自古商政一家亲,不说别的,咱得敬佩许老板如意算盘可是打得噼里啪啦响,咱们老百姓就凑凑热闹算了。”